

莫让分类垃圾箱成为摆设

记者 张凯

分类垃圾箱“上岗”引出问题

11月19日上午,新区新世纪广场,带着孩子晒太阳的刘先生抽完一支烟,走到刚刚“上岗”的分类垃圾箱前,正准备将手中的烟头扔进去时却犹豫了,因为他分不清手中的烟头是回收垃圾还是不可回收垃圾。

在不远处闲坐的谢女士,几分钟前扔水果皮时也遇到同样的问题。“既然安装了分类垃圾箱,就想让它们真正发挥作用,可现在我不清楚哪些垃圾属于可回收范畴。”无奈,她只好按照自己的标准将果皮扔进了可回收箱里。

刚“上任”的分类垃圾箱反而为市民处理垃圾时带来难题,这显然是有违相关部门的初衷的。

小小垃圾箱造价不菲

据了解,自本月8日起,开发区环卫处历时4天,将100个刚刚购进的分分类垃圾箱全部安装完毕。在新世纪广场、华夏南路、汽车站、火车站、淇滨大道、兴鹤大街、鹤壁迎宾馆等主要路口和各主要“窗口”,这些有着两只“口袋”的新型环保分类垃圾箱让市民眼前一亮。

“虽然仅有100个,但每个垃圾箱的价格高达500元,再加上安装费、辅助材料费等,对我们本来资金就不宽裕的单位来说也算是下了很大力气了。”开发区环卫处负责这次分类垃圾箱项目的生产技术科科长告诉记者。

市民和环卫工人对垃圾分类了解甚少

11月19日,记者在新世纪广场附近随机采访了15位市民。受访者大多知道塑料属可回收垃圾,但对其他日常生活中的垃圾类型大部分人模糊不清。

“以前咱们这儿没这样的垃圾箱,所以对哪些垃圾可回收,哪些不可回收知之甚少。”很多市民向记者道出原因。

同样,从事垃圾回收工作的环卫工人对垃圾类型也是含糊不清。记者采访了7名环卫工人,仅发现一名工人能说出几种可回收垃圾类型。

“领导也没跟我们讲过这些知识,单位也没组织学习过。”从事环卫工作3年的王女士解释说。

不过,也有相当一部分市民认为,正是由于目前人们对分类垃圾了解还很少,环卫部门就应该多做一些宣传工作,普及相关知识,提高市民的环保意识。

“至少应该在垃圾箱‘外衣’的醒目位置,分别标注上可回收垃圾和不可回收垃圾的大体类型。”不少市民对环卫部门工作不到位感到不满。

垃圾分类大势所趋

据了解,仅我市新区每天就要产生230吨~260吨生活垃圾,其中大约只有2%~5%为可回收垃圾。随着城市建设步伐的加快和城镇化程度的提高,仅生活垃圾今年就比去年每天多产生50多吨。垃圾分类是今后城市垃圾回收处理的重要环节,垃圾分类后可回收利用的垃圾被送到工厂而不是填埋场,既减少土地资源的消耗,又避免了填埋或焚烧所产生的污染,具有社会、经济、生态三方面的效益。

开发区环卫处科长表示,为了加快我市创建国家卫生城市的步伐,今后市区各主要道路上的所有垃圾箱将逐步更换成这种新型垃圾箱。

距垃圾分类还有多远?

党的十七大报告指出,必须把建设资源节约型、环境友好型社会放在工业化、现代化发展战略的突出位置,落实到每个单位、每个家庭。

虽然这种新型垃圾箱的出现已经彰显政府相关部门在环保工作上做出的努力,但就目前来看,在垃圾分类之路上我市才刚刚走出第一步。

除市民环保意识和环保知识亟待提高之外,市建设部门一位不愿透露姓名的人士认为,处在起步阶段的我市垃圾分类回收工作还存在以下几个问题。

首先,涉及面广,工作难度大。要真正实现垃圾分类,需要的不仅仅是一个家庭和单位的努力,更需要整个社会的广泛参与。“个人家庭很好操作,但像一些大酒店、大商场、工厂、建筑工地等公共场所,要实现垃圾分类就不大容易,操作起来也会出现很多问题。”

其次,垃圾分类回收和处理环节缺少有效管理。开发区环卫处目前只负责垃圾的收集和运输工作,市建设局下属的垃圾无害化处理厂负责垃圾的处理工作。环卫工人垃圾分类的意识、各种相关人员的增加、新设备的投入以及部门利益纷争,都会影响到垃圾分类的实现以及政府相关政策的出台。

第三,垃圾分类投入资金少。“经费紧张”一直是开发区环卫处工作人员经常提到的词。虽然不久前我市开始征收垃圾处理费,但“很不容易收”也是开发区环卫处工作人员最深的感受。

“希望这些新上岗的分类垃圾箱,别成为一种摆设,以此为起点,需要我们完善和付出还很多!”

相关链接

可回收垃圾主要包括:1. 纸类:未严重污染的文字用纸、包装用纸和其他纸制品等,如报纸、各种包装纸、办公用纸、广告纸片、纸盒等;2. 塑料:废容器塑料、包装塑料等塑料制品,如各种塑料袋、塑料瓶、泡沫塑料、一次性塑料餐盒餐具、硬塑料等;3. 金属:各种类别的废金属物品,如易拉罐、铁皮罐头盒等;4. 玻璃:有色和无色废玻璃制品;5. 织物:旧纺织衣物和纺织制品。

不可回收垃圾:指在自然条件下易分解的垃圾,如果皮、菜叶、剩菜剩饭、花草、树枝、树叶等。

鹤山区适龄儿童

五种疫苗免费接种

本报讯(记者 韩晓红)11月19日,家住鹤山区的刘女士到鹤山区预防接种门诊为刚出生的女儿办理预防接种证时,工作人员告诉她,她女儿在接种卡介苗等5种一类疫苗时,任何费用都不用自己出了,到了接种时间,直接带着孩子来就行。

为控制和消除相关传染病,降低儿童传染病的发病率,保障人民群众

身体健康,根据河南省卫生厅计划免疫接种规范化管理办法的相关要求,鹤山区政府决定每年拿出20万元用于适龄儿童的计划免疫。从今年第四季度起,鹤山区对辖区内7岁以下儿童及在辖区内长期居住三个月以上的7岁以下儿童实施计划免疫免费接种。

免费接种的疫苗包括:卡介苗、

乙肝疫苗、麻疹疫苗、脊髓灰质炎疫苗、百白破等5种。

据介绍,用于儿童计划免疫的一类疫苗是由上级相关部门提供的,但用于计划免疫冷链系统的运转维护费、计划免疫接种器材购置费、一次性耗材购置费、一线预防接种人员劳务人员补助、疫苗接种异常反应处置费等费用则由各级政府负担。



11月21日,施工人员正在修建位于黄河路西段的快速通道慢车道。慢车道全长980米,投资200余万元,完工后将使快速通道的行车更加通畅。工程预计12月中旬竣工。 记者 王娜 摄

快速通道慢车道紧张施工

两万余种树农户获一千多万元补助

本报讯(记者 韩海波 卫珩)11月21日,记者从市财政局获悉,今年我市退耕还林粮食补助资金共发放1339.58万元,补助退耕还林农户23535家。退耕还林粮食补助资金采取“一折通”兑现办法。截至11月20日,全市退耕还林粮食补助资金全部

兑现,兑现比例达到100%。

为兑现今年退耕还林粮食补助资金,我市实行了行政首长负责制和责任追究制;对外公布政策咨询电话,实行24小时值班制度,及时解决退耕还林农户来电来访反映的问题;继续实行督导制,在公示和通知书

(存款折)发放阶段,市、县(区)财政部门组织人员深入现场督导检查,确保粮食补助资金兑现安全有序进行;严格纪律,切实做到“四到户”,严格执行“六不准”。市、县财政部门协调林业、监察部门对粮食补助资金兑现监督检查,发现问题及时查处。

农村骨干教师可免试读专科

本报讯(记者 肖广军)11月20日记者获悉,根据我省中小学教师队伍建设的整体部署和近几年各地各有关院校组织农村小学和幼儿园骨干教师免试进修专科学历的实际情况,今年我市将继续实行农村小学和幼儿园骨干教师免试进修专科学历,符合条件的老师可抓紧时间到市教育局报名。

凡持有中等学校毕业文凭,已经由省、市教育部门确认的省、市两级农村小学和幼儿园骨干教师,本人自愿学习者均可报名。符合报名条件并愿意报名的教师,填写

《省级农村小学和幼儿园骨干教师免试进修专科学历报名资格审查表》后,经本人所在单位及市教育局审查后,携带本人身份证即可报名。各高等学校对免试招收的农村小学和幼儿园骨干教师,将按照《河南省教育厅关于印发〈农村骨干教师进修高等师范专科学历初等教育专业(文科方向/理科方向)课程计划〉(试行)的通知》要求开设课程。农村小学和幼儿园骨干教师免试进修专科学历的学习形式以业余和函授为主,因生源少不能单独编班的,也要尽量满足农村小学和幼儿园骨干教师的实际需要。

电动车无编码 引起归属权纷争 《消法》有定论 厂家召回“惹事车”

本报讯(记者 邓少华 通讯员 李新军)因为所购的电动自行车没有编码,浚县刘女士与另一位女士当街发生了权属纠纷。虽然刘女士最终向警方证明了自己的所有权,但这件事却让刘女士闹心了好一阵子。11月20日,在浚县消协的调解下,该电动自行车的生产厂家召回了“惹事”的车辆。

前一段时间,家住浚县城区的刘女士在某浴池办事时,被一位王姓女

士拦住。这位女士声称刘女士所骑的电动自行车是她的,三天前被盗,且当场报了警。两人争执引来众人围观。民警赶到现场后,首先请王女士拿来自己的钥匙试车,但发现原装的点火开关已更换过。站在一边的刘女士告诉民警,两个月前因钥匙丢失更换过点火开关,自己家中有购车手续,还可以请来销售商作证明。经调查,警察证实了刘女士的购车事实,并试图再从车架号码上给以印证,却

发现该车没有打编码。虽然民警最终证明该电动车确实为刘女士所有,但这场闹剧却让刘女士很不舒服。

为了给自己讨个说法,刘女士向浚县消协投诉。依据《消法》规定,经营者提供的商品和服务有缺陷,给消费者带来伤害应给予赔偿。经浚县消协调解,该电动自行车的生产厂家召回了无编码的车辆,并为刘女士调换了一辆有编码的新车。